Egy mas képbe helyezve is vildgosan illusztralja, hogy a tanulé érti a nyelvet,
biztonsaggal igazodik el a halmazok koézott, s egyidejlileg megtanulta az orosz nyelv
egyik nehezen értheté szabalyat is.

Természetesen a halmazelmélet alkalmazasi lehetéségei sokkal szélesebbek, mint
a leirt egyetlen modszer. Ebben a formaban csak kezdeti 1épésként tekinthetS, mely-
nek tovabbfejlesztése feltétleniil szitkséges. A moédszer Atgondoldsa utin a tanari és
tanuléi egyiittmikédésben djabb és wjabb lehetdségek tarulnak fel, amelyek a mate-
matika és az orosz nyelv még szorosabb koncentricidjara 6sztondznek. A modszer
alkalmazasaval felébresztettem olyan felismerést is, hogy egyik tantirgy sem oncélu,
hanem azok egymast segitik, illetve a tudast tobb oldalrél biztositjak.

Az ismertetett mddszer elnyére szolgal az is, hogy biztositja annak a koncep-
cionak megvaldsulasat, hogy a tanulék ontevékenyen, még a tanitasi 6rakon sajatit-
sak el az Uj ismereteket.

> &

GONDOS EVA
Kaposvar, Zrinyi Ilona Altalanos Iskola

Eredménymérés a helyesirasban
az altalanos iskola 2. osztalyaban

L

»A helyesiras alapfunkcidja: az irasbeli gondolatkézlés egyértelmiiségének biztositisa. EZért
van rendkivilli jelentdsége az oktatidsban.” — irja dr. Orosz Sandor ,,A helyesiras fejlédése” c.
munkajaban. :

Az alapozast — ,,a helyes globalis széképek rogzitését megfigyeltetéssel és utinzason alapuld
gyakorldssal” — az altalanos iskola elsd osztilyaban kezdjiik. Ezen az évfolyamon még nem
tanitunk szabalyokat, nyelvtani-helyesirasi ismereteket. Ezekkel el6szér misodik osztilyban talal-
koznak a gyerekek. Eleinte csak nyelviink jitékos elemeinek felfedezése, az érdekességek serken-
tik a gyerekeket gyakorlasra. Kés6bb mar egészséges becsvagy és helyesirasi készségik mérhets
fejlédése a motivuma tanuldsuknak.

Az als6 tagozat masodik osztilyaban tanitott nyelvtan-helyesirds témakorokbdl ,,A szétagolas
és elvalasztas” ciml ebben az évfolyamban keriil legalaposabb feldolgozasra. Kiegésziti a- hat-
madikos anyag (az igekétds igék elvalasztasaval).

Azt mondhatom tehit: az elvalasztissal, szétagoldssal kapcsolatos ismereteik tuddsszintjét a
misodik osztilyban nyujtote teljesitmény fogja jellemezni. Erre épiil az o6tddikes (a hangok és
betik) cimd témakér.

Ez a tény az indoka annak, hogy a mérdlapot ,,A szétagolds és elvalasztis” cimii tematikus
egységben elért tudasszint mérésére allitottam Ossze.

Ugyancsak fontos, de az 4ltaldnos iskolai tanulminyok soran az elGbbinél tobbszér elSkeril
—~ mas-mas szemszogbdl torténd tudatositissal; szabaly- és torvényismertetéssel (koncentrikusan

béviilé ismeretanyag) — ,,A sz6td és toldalék™ c. témakor.
Az alsé tagozat minden osztilyaban, a felsé tagozaton pedig kijelole témaként — tehat
nemcsak folyamatos gyakorldsként — viszonylag magas oéraszamban targyaljak a toldalékolassal

kapcsolatos ismeretanyagot.
(5. osztalyban: A sz6 — 18 ora;
Az ige — 32 6ra;
6. osztilyban: A névszok;
8. osztalyban: Széalkotis — 18 oéra.)
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II.

A mérblapnak éppen ,.A szotagolds és a valasztas” c. tematikus egységre valo kidolgozasat
a témanak nyelvtan-helyesirds tanitdsdban betoltott elsérendid szerepe teszi indokoltta. Ezzel
szoros Osszefiiggésben van a masik tényez6: a tanterv altal megszabott kévetelményszint. Ez
ugyanis ,,A hangok jeldlése a szavakban” és , A beszéd és a mondat vizsgalata” c. tematikus
egységeken kivill ,, A szétagolas és elvalasztas” témakorben a leginkabb lezart. Sokat var mar
el a tanuloktél: operativ alkalmazis szintjét feltételezi. Egyontetien a belsé algoritmus szint-
jén kell produkilniuk; ismereteiket alkalmazniuk kell a megtanult szabaly segitségével.

A jelenleg érvényben levé tanterv a kovetelményeket igy fogalmazza meg: ,,Tollbamon-
das és emlékezetbdl irds sordn — gyakori és sulyosabb hibak nélkiil — tudjék éndlliéan jelol-
mi: ...b) a sorvégi elvalasztist.” A tantervbdl idézett mondat kizardlag ,,A szétagolis és el-
valasztas” témakérre vonatkozik. ,,A sz6td és toldalék” c. tematikus egységben még nem ismer-
nek meg helyesirasi szabalyokat, tdrvényeket a gyerekek. Altalanos érvényii szaballyal leirhatod
nyelvi jelenségeket is megfigyelnek, de az operativ alkalmazas szintjét nem kovetelhetjiik meg.
Az atlagos, minden tanulétél elvarhatd ismeretelsajatitasi szint a raismerési, legfoljebb a rep-
rodukciés.

Hasznos elkésziteni erre a témakédrre is mérblapot, déntd fontossagi azonban abban aktuali-
san tdjékozottnak lennie a nevelének, hogy a szdtagoldsban vagy az elvalasztasban melyik n6-
vendékének vannak nehézségei.

III.

Egy adott nyelvtani-helyesirasi egység befejezése utan végeztem el a kivalasztott osztaly
tudasszintjének mérését.

Sajnos, nem adddott lehet§ségem arra, hogy a reprezentativitis kovetelményének eleget te-
gyek; a mérSlapnak szant eszkéz orszidgos mutatdkat nem tartalmaz. Ugy vélem azonban, hogy a
tananyaggal kapcsolatos minden, illetve dsszes fontos ismeretet, tevékenységet sikeriile mérni.

A méré - illetve feladatlap — egy osztalyon valé kiprébalasat dprilis méasodik hetére tervez-
tiik, amikor a téma targyalasat, gyakorlasat befejezték. Célunk a kovetkezd volt: rendkiviil pon-
tos, szamokban is kifejezheté képet kapjunk a csoport és az egyének tudisszintjérél. Az egyes
munkak, teljesitmények elemzése alapjan konnyen megallapithaté legyen, hol van szikség ismeret-
pétlasra; mit és milyen intenzitassal kell gyakorolni a tovabbiakban. A kérdéseket, feladatokat
ugy alliottuk ossze, hogy az orszdg barmely 4ltaldnos iskoldja masodik osztilyaban megoldhaték
legyenek.

A kidolgozott javitdsi kulcs az értékelés megkénnyitését célozta. Egyittal azt is lehetévé
teszi, hogy iskolankon beliil vagy tébb iskola azonos osztdlyainak eredményéc egzakt modon &sz-
szehasonlithassuk.

Iv.

A tartalmi, illetve mennyiségi elemzés utan viszonylag egyszerdi feladat volt meghatdrozni az
egyes ismeretelemek elsajatitisanak varhato szintjét. A feladatok megszovegezése, tipusa fiigg-
vénye volt annak, hogy az ismeretet melyik szinten kellett elsajititania a tanulénak.

A szakirodalomban ismertetett tipusok koziil célszerinek latszott a kiegészitéses; a nyilt és a
konstruktiv feladatok alkalmazasa.

A feladattipus milyenségét befolyasolta még tobbek kozott a gyerekek életkora, annak fej-
l6déslélektani jellemzdi.

A figyelem tartéssaga 7-8 éves tanuloknal nehezen biztosithatd. A feladatok valtozatossaga-
tél vartuk ez ellen az orvossigot. Kérdéses volt, nem zavaré-e a gyerekek szamara, hogy alig
van azonos tipust a feladatok kozétt.

A gyakorlati alkalmazastél, prébatél vartam feltevésem igazoldsat. E szerint rovid, hata-
rozott, egyértelmd utasitdsokkal elldtott kérdésekre kénnyebben koncentrdl a tanuls, ha azok
nagyon kevés hasonlésagot mutatnak, sokfélék. fgy a figyelem tartéssiga erdsithetd, amely az op-
timalis teljesitménynyujtasnak alapja.

Lélektani szempontbél célszerinek lattam konnyen megoldhaté feladattal kezdeni. A kezdeti
siker utan feltehetSen szivesen latnak a kovetkezd, de mar nehezebb feladatokhoz. 8-10 perces
figyelemésszpontositasra szamitottam a B, C, D, E kijelolt egységek elvégzéséhez. Mivel ezek
megerSltetd szellemi . tevékenységet jelentettek, szilkségesnek tartottam ezutan pihentetdbb fel-
adatokat beallitani (F, G, H).
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A mérés megkezdésétdl szamitva kb. a 15-20 perc felhasznalasandl kellect itt jarniuk a
gyerckeknek.

_A figyelem ingadozasanak a tényét szem eléte tartva elérelathatélag ekkor érkezhetnek egy
»pozitivabb” szakaszba, amikor a figyelem tartésabb. Erre iitemeztem a két legnehezebb feladatot.

Az el6z6k beallitasanak sorrendjét nemcsak lélektani megfontolasok tétették velem.

Az utolsé ketté elvégzéséhez az elézd feladatokon torténd ismeretfelelevenités utin jutottak
el a gyerckek.

A kérdésck és feladatok megszerkesztése utan megallapitottam, hogy azok egyenkint hany
alternativ egységre tagolédnak.

Ezutin a feladatlap elkészitésének utolsé mozzanata kévetkezett. Az egyes alternativ egy-
ségekre megallapitottam a szintsilyt. A szintsilyok a kovetkezok voltak: a raismerés és meg-
nevezés szintjén 1, a reprodukalas szintjén 2, a kiilsé algoritmus sziatjén torténd alkalmazds 3,
belsé algaritmus és a megismeré alkalmazas szintjén 4 pont. (Agoston-Nagy—Orosz: Méréses
modszerek a pedagégiaban ~ Tankdnyvkiadé Bp., 1974.)

A feladatlapon 8sszesen 35 alternativ egység szerepelt. Megallapitottam, hogy az egyes fel-
adatok minden egyes alternativ egysége milyen szinten mérte az ismereteket. A maximalis pont-
érték igy 114.

Az 1, 2, 3, 4 pontos szintsilyok a 114-es pontértéknek 0,8; 1,7; 2,6 és 3,5%0-at képezik.

Igy készilt el végil minden egyes feladathoz az egységesitd tablazat. A szemléletesség célja-
bél tablazatot készitettem a pontértékek meghatarozasanak folyamatarél.

feladat al:i;rézgv ismeretelsajatitas szintje pontérték
o .
A 1 megnevezés 1
B 2 operativ alkalmazas 6
C 3 operativ alkalmazas 9
D 2 megismers alkalmazas 8
4 operativ alkalmazds 12
E 3 iv alkalmazs 15
(besorolis) operativ alkalmazas
F ! : 1
(t5evény) megnevezés
1 A
G (szabaly) megnevezés 1
H 1 raismerés 1
belsé algoritmus
1 12 (operativ alkalmazis) 48
3 operativ alkalmazas 12
J ’ a belséd algoritmus szintjén
Osszesen : 35 114

1 pontos szintsily — 0,8%/0 pontérték;
2 pontos szintsily — 1,7%0 pontérték;
3 pontos szintsily — 2,6%0 pontérték;
4 pontos szintsily - 3,5% pontérték.
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A mérélap (feladatlap)
A) EGESZITSD KI A MONDATOT!

.......................................... egymagaban is lehet szétag. 1
. 0,8
B) KARIKAZD BE A SZOVEGBEN ELOFORDULO MAGANHANGZOK
KOZUL A TIZEDIKET!
,.Labara lehajtja fejét, 1. 2.
alszik a bogér, a darizs,...”
2,6 2,6
C) HUZD ALA AZ OSSZES KETJEGYU MASSALHANGZOT!
»A tivolsigot, mint iveg- ' 1 2 3.
golyét, megkapod, orids
leszel, csak hunyd le kis szemed - l 2,6 2,6 2,6
aludj el szépen, kis Baldzs.”
D) CSOPORTOSITSD A HANGOKAT!
e, m, ny, a hangok
[ L 2. 3. 4. 5. | &
|35 [35 |26 |26 |26 |26
E) IRD A MEGFELELO CSOPORTBA AZ ALABBI SZAVAKAT!
kép, di6, alom, keményitd, sip
€gytaguak: .ooviiiiiiiii e .
tdbb szotaguak: ......eoiiiiiiiiiiiie s I 1L 5. l 3. 4. 5.
|26 |26 |26 |26 |26
F) MELY SZAVAKAT NEM SZABAD ELVALASZTANI? IRD IDE!
......................................................... 1
G) FEJEZD BE A MONDATOT! N 0.8
Minden sz6 annyi szétagra bonthatd, ahany
1.
H) HUZD ALA A HELYES BEFEJEZEST! 0.8
Az elvilasztott széban az ij szotag elelere
1. két méssalhangzot szabad u:m,
2. egy massalhangzét szabad irni; 1.
3. nem szabad massalhangzét irni.
0,8

1) BONTSD ANNYI SZOTAGRA ALLO VONALAKKAL AZ ALABBI SZAVAKAT,

AHANY LEHETOSEGET TALALSZ!

dié, mondta, fém, kémény, soproget, massalhangzé, leny, huny, jaték

1. 2. 3. [ 4. 5. 6. 7. 8. 9. [ 10.

11.

35 135 (35 (3535|3535 | 35| 35| 35

35

35 |

»A szotagolds és elvalasztds” c. téma lezarasar kovetd masodik 6ran keriile sor a probara.
A mérést a kijeldlt masodik osztalyt vezetd kollégans végezte el. — A lebonyolitassal kapcso-
latos teendéket mar joval elébb megbeszéltik. Megegyeztiink abban, hogy a munka megkezdése
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€létt csak azt az utasitist- adja, hogy a kézhez kapott feladatlap utasitisait nagyon figyelmesen
olvassak el; sorban végezzék el a kijelolt tevékenységeket. Jelezzék, ha a stencilen valamelyik
szbvegrész nehezen vagy egyiltalan nem olvashaté. Ezutin az egy-két perces kozlés, ill. lényegre
utalé megbeszélés utan kellett a tanuldéknak megkezdeniiik a megoldast. A munkat csak teljesen
bnalléan végezhették. Ezalatt az id6 alatt semmiféle instrukciét nem adhatott a neveld, a hibakra
aem figyelmeztethette a gyerekeket.

A feladatlap kitsltésére 25 perc allt a tanulék rendelkezésére.

A mérés lebonyolitdsa utdn gyorsan Osszeszamoltuk a hibapontszdzalékot az egyes tanuléknal.

hibapontszazalék tanulék szdma az osztélylétszém szazaléka
0,0 5 tanuld 200
10,8-10% 10 tanulo . 40%
10,1-20%0 4 tanulé 16%0
20,1-30%0 1 tanulé 4%/y
30,1-40% 1 tanulé 49/o
40,1-50%0 3 tanulé 12%
8Q,10/0 1 tanulo 4%
Osszesen: 25 tanulé 100%/

Az osztaly valamennyi tanuléja részt vett a mérésben.

A szitkséges szamitdsok elvégzése utan a kovetkezd eredmény sziiletett.

Az egy tanuléra esé atlagteljesitmény 68,8%0.

Ez a tény — bir nem éri el a minimumként elfogadott 75%0-0s pozitiv teljesitményt — rész-
ben meggydzite arrdl, hogy a mérdlap teljesithets, elérheté kovetelményeket allit.

A szamok mogétt azonban még mdas Osszefiiggések is meghtzdédnak, Ezek feltarasdhoz min-
den egyes tanul6é lapjdnak részletes elemzésére volt szikség. A feladatlap 6sszeallitisa szempont-
jabél a proba a kovetkezd tanulsigokkal szolgale:

1. Mindegyik tanulé eljutott az utolsé feladatig, tehit a feladatck mennyisége nem volt
megterhel6. :

2. A kérdésformak véltozatossiga, sokfélesége nem zavarta meg a tanulékat, sét, némelyiket
gyorsabb munkéra serkentette (az osztily tilnyomé hinyada nem hasznalta fel a 25 percet, a
vartnal hamarabb végzett). .

3. Egy kivételével mindegyik utasitdst egyontetiien megértették. Javitani, ill. valtoztatni kell
az F) feladat instrukciéjan, ugyanis az osztaly tanuloinak 16%/o-a félreértette vagy nem volt biz-
tos értelmezésében. — Erthetébb volna a feladat, ha arra adna utasitist, hogy hdzza ald néhany
felsorolt sz6 koziil azokat, amelyeket nem szabad elvilasztani. Ezutan indokolja, hogy miért!

A modositott véltozat kiprébalasara nem volt lehetdségiink. Mindenesette a 16%0-0s rossz

vagy bizonytalan értelmezés mar figyelemfelhivo. Arra enged kovetkeztetni, hogy a kérdésfeltevés
hibas volt.

Tanulsdgok a tanité syimdra:

Elkényvelheti magénak, hogy az adott temarikus egységben megtirgyalt ismeretanyagot az
osztaly a tantervi kivetelmények altal megszabott szinten elfogadhatéan tudja. — Kivétel ez alol
egyetlen névendéke, akirdl kéztudott az iskolaban, hogy még mindig bajlédik, nchezen illeszke-
dik az iskolai életbe. Sajnos, 6 éves koriban még iskoldra éretleniil vették fel az elsé osztalyba.
A hosszi kétjegyli maéssalhangzés szavak elvalasztasa 96%-ban problémamentes. Az ellenérzésre
keriilt szabalyok és térvények ismerete 84%o-os.

A mérélapon eléfordulé nyelvtani fogalmakat biztonsaggal hasznilja, alkalmazza a tanulok
88%p-a. A legnagyobb nehézséget az a problémahelyzet okozza, amikor harom egyjegylt massal-
hangz6 van egymas mellett — téveszti az osztily 40%-a. Bizonytalan az elvélasztdsban (nem
meri jelolni a szétaghatart, rosszul, hibasan jelsli kiilénféle esetekben) az osztaly 12%p-a.

Az osztilyt tanité pedagégus szamara fontos mutaték ezek. Tudja, hogy kik azok a gyere- -
kek, akiknek nehézségei vannak a szétagolasban, elvalasztisban. Azt is latta, hogy az egyes ta-
nuléknak milyen intenzitdsi gyakorlasra lesz sziiksége.
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A mérést a ,,Szétagolas és elvilasztds” témakdrben végeztik a nyelvtan-helyesirasban betdl-
tott igen jelentds szerepe miatt.

Nagy a valoszinlisége annak - mint eldljsréban emlitettem —, hogy az a teljesitSképesség
fogja jellemezni ebben a tematikus egységben évek milva a gyerekeket, amilyen szinten most
elsajatitottak ismereteiket. (Ezen itélet helytallé volta természetesen még alaposabb vizsgalatot
igényel.) *

Az osztaly megkozelitéedn 70%0-0s teljesitménye biztaté a neveld szamara; anyanyelvi ok-
taté-nevel6 munkijinak ez a szakasza eredményes volt. — Ez csak egy részteriilete a helyesiras-
nak, a tanitisban elért eredménnyel mégis hozzajarul a nevelé az irasbeli gondolatkdzlés egyér-
telmiiségének biztositasahoz.

<=2 &

FEHER ISTVAN
Kecskemét

Onalld ismeretszerzés az El6vilag 6rakon
(A Virdg c. tanitdsi egység feldolgozdsa)

Sok esetben hajlamosak vagyunk mar ismert fogalmakat, jelenségeket djra tanitani, vjra ma-
gyarazni. Az 6rakbol ez sok értékes percet vesz el és a tanuldk szdmara is unalmas.

Azokat az érikat, melynek anyagidban sok a régi ismeret és az uj anyaghoz csak fel kell
frissiteni, a tanulék 6nallé tevékenykedtetésével végzem, ennek eszkdzei az 5., 6., 7. osztilyos
tankonyvek és a munkafiizet.

Példaként a 7. osztdly anyagabdl a Virdg c. tanitdsi egység feldolgozasat ismertetem.

A tanitas szaktanteremben torténik, ahol a hagyomanyos ilésrendt8l eltérben két-két szemben
forditott asztalnil négyesével iilnek a tanulék. A négy tanulé egy csoportot alkot. Kézilik egy a
csoportvezetd, aki iranyitja a munkit.

Ez az egység kiillondsen alkalmas az 6nallé. feldolgozasra, hisz a 31 fogalom koziil, a leg-
tobb eldfordult az el6z6 évek soran. Pl.: a kocsdny, a parta, a lepel, a virdgtakard, az ivatle-
velek, az egylaki, a kétlaki stb. Ezek elmélyitése mar az el6z8 években megtorténik, de csak
akkor lesz kénnyl dolgunk 7. osztilyban ha tudatosan és allandéan mélyitiik a fogalmakat. A
kétlaki novény fogalmat pl. a kender tanitdsianal alakitjuk ki, de a flizfa, a nyarfa, a mezei
aszat és a datolyapalma tanitasaval kapcsolatban tGjra felelevenitjik.

A sok fogalom koziil csak néhany az uj fogalom: a vacok, a viragtengely, a virag, a hia-
nyos és a teljes virdg. Ezek kialakitdsira kell a neveldnek kiemelten figyelni. :

Az 6ra menete:

1. A virag fogalmanak kialakitdsa.

Beszélgetés soran jutunk el a fogalom tartalmihoz. (Szaporité szerv - mig, eddig eljutok,
felelevenitem a riigy fogalmat és fajtait, beszélink a bimbérél, a viragnyildssal kapcsolatban a
helyzetvaltoztatdsrol, melyhez mint minden mozgashoz energia szikséges, ezzel kapcsolatban a
fotoszintézis és disszimildcié folyamatat elevenitjik fel. A szerv definialasat és létfenntarté szet-
veket felidézziik ~ s igy jutunk a virdg fogalmahoz.)

Jobb képességii osztilyokban a fogalmat a korlatolt ndvekedésii és médosult levelekbél
allé fogalmi jegyekel bévitem. :

2. A virig részeinek vizsgalata.

Valamennyi csoport 1-1 virdgmodellt kap, két percig tanulmanyozzék a virdg részeit, majd
ellenérzém az ismeretek helyességét. Minden tanulé kezében ecset ezzel mutatja az altalam kér-
dezett részeket.

Kozosen éllapitjdk meg, hogy mely részek alkotjak a viragtengelyt. Itt alakitom ki a vacek
fogalmat. :

A t5bbi rész csoportositasat (takard- és ivarlevelek) a tanuloknak kell elvégezni.

Részletesen vizsgiljuk a takardleveleket él6 ndvényi anyagon (szam, szin, szerepiik). Majd
a 7. osztalyos tankényv 144. oldal 1., 2. képét hasonlitjdk &ssze a tanulok. (Forrt-, szabadszirom
és parta elnevezés tisztazasa.) Példakat gydjtenek mindkét tipusra.
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